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A kiadvány első ízben foglalja össze
mindazt, ami különálló országmodellek
egységes ökonometriai , , világkereskedelmi
modellé" való összekapcsolásának prog
ramjáról (,,link project") mindeddig csak
elszórt cikkek, ENSZ-anyagok vagy Ökono
metriai Konferenciák előadásainak szö
vege alapján vált ismeretessé, ill. volt hozzá
férhető az utóbbi években. A könyv a
kiadóvállalat. közismert ,,Contributions to
economic analysis" e. sorozatának egyill
tagjaként jelent meg. Szerkesztője, J. Ball,
egyike azoknak, akik J.961-ben Anglia első
ökonometriai modelljét (az Oxford-modellt)
készítették. A szerzők egyébként (pl. 2u ' úu 
Klein, R. R. Rhomberg, B. G. Hickman.
J. Waelbroeck, C. Moriguchi, hogy csak a
legnevezetesebbeket említsük), különböző
országok ökonometriai szakemberei, akiket
a közös munka egy kutatócsoportba kapcsol
össze.

A megjelent kötet voltaképpen annak a
fogalmi keretnek, illetve rendszernek rész
letes bemutat ását és elemzését kívánja
nyújtani, amely az egyes országok modell
jeit összekapcsolja - abból a célból, hogy
ezáltal a világkereskedelem alakulásának
jobb előrejelzését, valamint a világgazda
sági konjunktúra továbbgyűrűzö hatásai
nak hűségesebb nyomon követését meg
tudják valósítani. Ezt az első kötetet a
tervek szerint egy második fogja követni,
mely a programban résztvevő országok
ökonometriai modelljeinek részletesebb be
mutatását célozza majd. Ennek ellenére az
első kötet is sok értékes tény-anyagot és több
ökonomotr-iai modellt (becslési eredménye
ket is) mutat be. A program ismertetésekor
elsősorban a fogalmi kereteket és elképze
léseket, elveket szükséges bemutatni. A
mű 5 részből (összesen 13 fejezetből) áll.
A fentieket tartva szem előtt, a mondani-

való lényegét az I., II. és V. rész tartal
mazza; a III. és I V é rész inkább illusztratív
jellegű.

A Bevezetés a terv létrejöttének körül
ményeit, előzményeit ismerteti 1968-ig
visszamenően. A z eredeti terv alapgondo
lata az volt, hogy az országmodellek kap
csolatait csupán külkereskedelmi egyenle
tek segítségével biztosítsák; másrészt elis
merést nyert az az elv, hogy minden öko
nométer a saját országa gazdasági viszo
nyait ismeri a legjobban, tehát az a leg
megfelelőbb megoldás, ha már meglevő,
különálló modelleket igyekeznek egységes
és standard elvek és mószerek alapján
összekapcsolni, semmint szigorúan azonos
alakú modellt készíteni a programban sze
replő valamennyi ország számára. Ez az
indítás nem nélkülöz bizonyos merészsé
get ; a terv megvalósítása azonban külön
féle egyszerűsítéseket követel meg. Problé
mát okoz az is, hogy a modell realitása
megkívánja a reálszféra változóin kívül
tőkeáramlások, pénzügyi változók, költ
ségvetési és fizetési mérlegváltozók, vala
mint hitel-változók specifikációját is. A
,,link project"-ben egyébként a következő
országok szerepelnek: Ausztria, Belgium,
Kanada, Finnország, Nyugatnémetország,
Olaszország, Hollandia, Japán, Svéd
orszá_g, az Egyesült Királyság és az Egye
sült Államok. Minden egyes országban álta
lában több tudományos intézmény tevé
kenykedik a témában; a munka elsősorban
egyetemek. égisze alatt folyik.

Az országmodellek egységes ,,kereske
delmi modellé" való összekapcsolását,
illetve ennek egyik módozatát a II. rész
mutatja be. A világgazdaság kölcsönösen
összefüggő rendszerének egyetlen modellé
való aggregálása, mindazokkal. a részletek
kel együtt, amelyek a mechanizmus funk
cionálását kifejezésre juttatnák: a jelenlegi
adottságok mellett lehetetlenség. Az egy
szerűsítés szükségszerűen abba az irányba
vezet, hogy olyan változókat, amelyeket
értelem szerint endogénnek kellene t.ekin-
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teni, exogénnek fe l tételeznek; más szóval:
nem magyarázzák meg azokat, amelyeket
jelenleg nem tudnak függvényalakban
magyarázni (a központi jegybank szerepe,
a kormányzat gazdaságpolitikája, valuta
átszámítási kulcsok stb.) Ezek az exogén
változók az egyes országok belső gazdasági
változásait, így az export és import volu
menét, a külkereskedelmi árak és mérleg
alakulását befolyásolják (,,national mo
dels"). A szűkebb értelemben vett ,,keres
kedelmi modell" a nemzetközi kereskede
lem tárgyát tevő árucikkek ill. termékek
volumenét és árát magyarázza (,,trade
model").

A világkereskedelem modellje az egyes
világgazdasági régiók között végbemenő
termékárumlásokat veszi elsősorban figye
lembe. A nehézség nem is a régiók számá
ban, hanem a megfigyelt árucikkek számá
ban, vagyis a modell dezaggregáció-foká
nak a meghatározásában van. A probléma
lényege, hogy akár négy, akár húsz áru
csoportra bontják fel az exportot és az
importot, nom érhető_ el, hogy a megfigye
lések homogén árukra vonatkozzanak.
Erinek természetesen többféle előnye volna:
elsősorban az, hogy - ha eltekintünk a
szállítási és egyéb járulékos költségektö! -
a homogén árucikk egyetlen világpiaci árá
val is számolhatnánk. E:szerint minden
egyes régióban minden homogén áruoso
portra fel k e l I.en e írni egy keresleti ö s s ze  
függést az áruvolumenro és az árra, vala
mint egy kíriálat.i összefüggést ugyanerre
a két jelenségre. A keresleti összefüggések
summája az összes keresletet (world de
mand), a kínálati összofüggéseké az ö s z  
szes kínálatot (world supply) adná, aminek
alapján az áru egyensúlyi árút is meg
lehetne hat.ározni. Attól függően, hogy az
illető árucikkből az egyes régiók keresloto
vagy kínálata nagyobb, függne importáló
vagy exportáló szerepük. Természetesen,
a valóságban a dolgok nem ilyen egyRzorű
ek. A legtöbb ország (jóformán valamennyi
árucsoportban) exportőr és importőr is;
nemcsak a nyersanyagok vonatkozáeúban,
hanem pl. gépek, toxt.íliák vonatkozásában
is. Norn is beszélve a különböző szállttási
és várnköltségekröl, amelyek ugyanannak
az árunak az árát régiónként kül.önböző
képpen alakítják. Mindez oda vezet, hogy
a ki.:ilönböző régióban gyártott, bár azonos
árucsoportba tartozó ú ru k u t különböző
terméknek kell tokintoní. Ez a felfogás
viszont azt eredményezi, hogy különbséget
kell tenni az árucikkek (goods) és a termé
kek (products) között: az árucikk ebben az
esetben az árucsoportot jelenti, míg a meg
határozott régióban előállított árucikk a
termék. Minden régióra nézve figyelembe

kellene tehát venni valamennyi régió ter
méke iránt megnyilvánuló keresletet (n
régió és m termék esetében nm termék van
és n2m számú keresleti függvényre volna
szükség, míg a kínálati egyenletek száma
nm lenne). Ez volna az ,,ideális" világ
kereskedelmi modell.

A részletesebb bemutatás annak a de
monstrációját szolgálta, hogy a gyakorlat
ban ez az út nem járható, hanem további
egyszerűsítésekre is szükség van. A szerző
ezek közül különösen kettőt hangsúlyoz:
hogy a helyettesítési elaszticitás az egy
árúosoportba tartozó áruk között min
denütt konstansnak, és két-két termék
között azonosnak vélelmezendő. Valamely
régiónak meghatározott termék iránti ke
reslete tehát úgy fejezhető ki, mint a régió
árucsoportja iránt megnyilvánuló kereslet
konstans részaránya. Lényegesen egysze
rűbb az exportképességben kifejezésre jutó
kínálat meghatározása. Ha a modell a tisz
ta versenyt feltételezi, a termék kínálata
legcélszerűbben termelési függvények vagy
exportár-egyenletek segítségével írható le.
Igy vá i k képessé a modell a belföldi gazda
sági tevékenység és a külkereskedelmi
összefüggések szimultán vizsgálatára, ill. a
kettő összekapcsolására: a világpiaci ke
resletet a régiók kereslete adja, figyelembe
véve ezeknek f t piaci volumenben viselt
részo.rúnyát és relatív export-árukat. A
világpiaci kereslet és a kínálati ár ugyan
akkor az oxportvolurnent és implicite az
import-árakat; (az export-árakon keresztül)
határozza rneg.

A mű következő két fejezetében a model
lek összekapcsolásának nóhány módszer
tani kérdését tál'gyalják. Ha az elméleti
alapok már t.isz.tázot t.e.k, a főfeladat az
adat.bávis biztosttása, illetve a számttások
elvégzéso, ami - tekintve a modell válto
zó inak igen nagy számát - szám[l;ógépek
alkalmazáeúvn.l som csekély feladat. Az
alkalmuzott módszer ebben az esetben a
,,trial and error" és 2t Cú i t e rá c i ó volt.

A világkereskedolmi modell építőkövei
tehát a ,,li.nk prnjoct"-ben résztvevő or
szagoknak a modelljei. A fejlődő orszá
gokra az UNCTA D dolgoz ki modelleket,
amelyek ugyancsak intográns részét képe
zik a világkereskedelmi modellnek.Az egyes
orsz,í,gmodellek az alábbi gazdasági szféra
kat vizsgálják: fogyasztás, állóeszköz
beruházások, lakásépítés, termelés és fog
lalkoztatol;1;ság, jövedelem és árak, vala
mint a pénzügyi szektor összefüggései. Bár
a modellek eszerint hasonló elgondolások
alapján épültek, egyenleteik és változóik
számát, egyéb strukturális-morfológiai sa
játságaikat tekintve azonban (így időhori
zontjuka1; is), erősen különböznek egymás-
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tól. Ezek a sajátosságok a mű 5. fejezeté
ben táblázatos formában szemlélhetők.

Különös érdeklődésre tarthat számot a
könyv hatodik fejezete, mely az UNCTAD
által kísérletképpen három fejlődő országra
kidolgozott modellt tartalmazza: Argentí
nára (1955-1969) 101 egyenlettel; Indiára
(1951-1969) 71 egyenlettel és Nigériára
(1955-1966) 37 egyenlettel. Az egyöntetű
megoldás érdekében az a javaslat született,
hogy a fejlődő országokat négy régióba
sorolják (Latinamerika; Afrika Líbia nél
kül; Nyugatázsia és Líbia; Dél- és Kelet
ázsia), s mind a négy régióra azonos típúsú
(20 egyenletes) modellt dolgozzanak ki. Egy
másik javaslat (7. fejezet, G_ B. Taplin
tollából) a világot 27 régióra osztja fel
(25 kapitalista ország, a KGST-országok és
a világ többi része), s a 27 régióra nézve
különböző összefüggéseket meg is becsült.
Ezek táblázatos formában láthatók is.
A modellel szimulációs kísérleteket, sőt
1970-re előrejelzést is végeztek.

A munka III-IV. része különböző mo
dellkísérletekről számol be: árucserefor
galmi egyenletek (export és import), a nem
zetközi tőkeáramlás egyenletei, a szolgál
tatások árucseréje, a láthatatlan export és
import egyenletei képezik ennek a résznek
az anyagát, - amely minden érdekessége
mellett csupán kísérletnek tekinthető, bár
nem elméleti összefüggésekről, hanem
statisztikailag verifikált egyenletekről van
szó. Módszertani szempontból nem kevésbé
fontos a 11-12. fejezetek anyaga, amely
különböző nemzetgazdaságok bilaterális
összehasonlításának, illetve összekapcso
lásának módját írja le, és két gyakorlati
példa segítségével illusztrálja: az Egyesült
Államok és Japán, valamint Kanada és az
Egyesült Államok példáján keresztül.

A mű V. része (a 13. fejezet) végül
röviden azokról a kísérletekről számol be,
amelyek a meglevő adatbázis és az aggre
gáció három különböző szintjén az eddigi
modellek alapján a •világkereskedelem ala
kulúsának előrejelzését célozzák. Figye
lemre méltó, hogy a leginkább dezaggre
gált változat blokk-rekurzív sémát követ,
ami a modell kezelését, illetve a számítá
sokat lényegesen megkönnyíti.

NYÁRY ZSIGMOND

HALABUK L.-HULYÁK K.-NYÁRY Zs.
~ ;o ní s z ű Y uA A magyar népgazdaság M-2. 
okonometria,i modellje. Budapest 1973.
Akadémiai Kiadó, 224. o.

A Központi Statisztikai Hivatal Ökono
tnetriai Laboratóriuma az elmúlt évek során
úttörő munkát végzett mind az elméleti,

mind a gyakorlati ökonometria terén. A
Laboratórium munkatársai kettős célt tűz
tek maguk elé: egyrészt kutatják az ökono
rnetria gyorsan fejlődő módszertanát, más
részt pedig adaptálják ezeket a módszere
ket, vizsgálják gyakorlati alkalmazásuk
lehetőségeit és konkrét, numerikus modelle
ket dolgoznak ki. Ezzel a tevékenységükkel
egyedül állnak a hazai matematikai-köz
gazdászok között és következetes kutatási
irányvonalukkal szinte iskolát teremtettek
maguk körül.

A Laboratórium szocialista viszonylat
ban elsők között dolgoz,ott ki népgazdasági
szintű ökonometriai modellt (M-1) és
ennek szerves folvtatásaként készítette el
a részletesebb 1,iódszertani szempontból
megalapozottabb, kidolgozottabb M-2.
modellt. Az lVI-2. modell kidolgozása
során a Labóratórium munkatársai meg
honosítottak egy sor korszerű - nálunk
korábban alig ismert - módszert, sőt
kidolgoztak és alkalmaztak új módszere
ket is. Az JVI-2. modell jelentős mérföldkő
az ökonometria magyarországi fejlődésé
ben: az első numerikusan kimunkált,
gazdaságpolitikai következtetések levo
nására is alkalmas népgazdasági szintű
ökonometriai modell és ugyanakkor a kor
szerű ökonometriai módszerek elterjedé
sének elősegítője és egyben gyakorlati
próbaköve is. Az M-2 modell ezen túl
menően ösztönzője és kiindulópontja volt
más hasonló modellek - egyebek közt egy
a népgazdasági tervezés céljait szolgáló
modell - kidolgozásának is.

A Laboratórium munkatársaiból alakult
szerzőkollektíva ebben a könyvben jól
érzékelteti a modellnek ezt a kettős szere
pét. Bár a hangsúly a konkrét modellen
van, így a könyv szerkezete követi a
modellépítés fázisait, ugyanakkor az egyes
elméle+i kérdések megtárgyalásánál a szer
zők bepillantást engednek az ökonometria
módszertanába is. A könyv szerkezetét
tekintve tehát egy esettanulmány, amely
a modellezés egyes lépésein végighaladva
részletekbe menően ismerteti az adott
modellt és érinti az egyes fázisok módszer
tani vonatkozásait is.

A bevezető részben a szerzők a modelle
zés előzményeivel és környezetével foglal
koznak. Az ökonometria rövid történeti
áttekintése után megadják azokat a speciá
lis jellemvonásokat, amelyek az ökono
metriai modelleket megkülönböztetik más
gazdasági modellektől; Ismerteti~ _a szocia
lista országokban folyo modellezési munká
kat különös tekintettel az ökonometriai
modellezésre. Így vázlatosan bemutatják
a Lengyelorszá~ban, a~ ~~rá~ SzSzK-b~~
és Csehszlovákiában keszult ökonorneuriaj

o Szigma
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modelleket és említést tesznek a magyar
?rszági ökonometriai kutatások irányairól
1S.

Az ökonornetriai rnorlollek alkalmazási
lehetőségeiről a szocialista gazdaság körül
ményei között régóta vita folyik. A szerzők
tulajdonképpen ebben a vitában foglalnak
állást konst.rukt.Iv módon, hiszen a második
fej zct éppen ezekkel a lcénléseklrnl foglal
kozik. A modell három fontos alkalrnazáai
t,erületét említ ik meg: a bázisclemzést, a
prognóziskószítést és a szimulációs vizs
i;-álatokat. Fogla,lkoznak azzal a kérdéssel
is, hogy az adott időszakban vizsgúlható-e
a nópgazdas:'tg ilyen rnodcll segítségével és
erre a kérdésre óvatos pov.itív választ ad
nak. Húr csak érint.ölcnoscn foglalkoznak
a scatisztike.i adatok gyííjLés0vel, az olvasó
számára ér1/.Ókclhotővé vá.lik , J10gy 01/, a
gynkorlat.! modellezés egyik igen nehéz
kérdése. Kiornol í.on t{u·gyalják uz .időjúró.s
hatását kifejező mutató clkészltésónck mód
ját., mivel ennek a módszernek a kidolgo
zÚStL u szerzők nevéhez fűzőrfik.

A mod cl I készí t.és él'< I e, 11 i szukuszu a , poci
fi kúció kialn,ldLúsúvul kczdőd ik. A spoci
f'ikúcióval foglalkozó fcjnzot t.crjcdclmo és
részletessége tuuúaíl.ju; hogy a Hzerz(ík
milyen fonl.os szcropot Lulujdonítunuk a
helyes specifikáció kiulak ltúsúnuk. Az in
duló specifikáció ldn'u,{rn/tl. vázolják azokaL
a fő bb kö-1,guzrlas{1gi oélk itűzósokot., a111e
Iyr-k ah1pjá11 a rnodoll ogyenloLrondszoróL
kiala.ktt.o í.ták. l~nnél már tormószot.csen
figyelembe vol Lék az i II formációs bázis
adoLtságaiL iH. A spocifikúciós olernzéR sorú.n
a moclr-Hkész ítók arru kerosn •k választ,
hogy a kiinduló h ipotévixuk hclytá.llóak-c,
ft modell kon Io rrn-o a guzdasági valóeúggul.
Az elemzés során rnogvizsgó.lják u legf'on
tosabb spoeifik{u:,iós hibáku,I, ós ennek mog
felolóen módusíLj,í.k az ind ul.ó r'i kór>zclóso
kct, illetve vál11RzLjúk mog u pumrnóLnr
becslő oljádtst. Viz;,ghlják az ogyes v{t!Lo
zók szignifilmneiáját,, a mugya,úzó v{LILo
zók kilzLi lllllli ikolli11eariL{lRL, a zavnrnk
auLokorrnlúciójál.. íLL térnok ki a Azirnull/111
egyenloLekli6l úlló modellek fontosabb
tulujcluns,1gairu, röviden '..rinLik n sLrnkt,n
ráliH, a rcd11kálL és n vóg:;ö fonn{,k viHw
nyát, és foglalkuznuk Hz inrlcn'Lifikúeió
11lapv0Lő kénlésoi vol is.

Az indnló Sp<'cif'ik{,ciónak az c·lcmzés
er·edrnényoi ,dapj{m töl'Lé11L rnódoHíLúsnival
alakul ki tL modell vógRÖ spceifikúeiója,
lOoly szerint, fLZ M-2. modell 26 egyonloLet
(ebből 2'.l szLoehaaztikus) és 58 változót 
(ebből 26 ondogón) tart;almaz. A rnodoll
középpontjál an a ncmzoLi jövodclom mér
lege álJ; ennek egyes tóLeleihez kapcsolód
nak a modell vó.ltozói. A végleges specifi
kációban 8 ágazat termelési egytmlete Aze-

repel, jobbára a hagyományos termel 'si
függvény változókkal. A lakosság fogyasz
tását 6 n.rnesoportrn vizsgálják, kü !ön
kezelik az összes fogyasztást, valamint a
takarék betét állo,nányának növekedését.
A foglalkoztatot;t munkaerő létszámát 4
ágazatos bontásban kezelik, egy egyenlet
írja le a roúljövcrlelem képződését, kettő
pedig az export, illetve az import alalrnlá
s6.t. A modell adatbázisát a változók 1950-
196 7-ig terjedő idősorai aUrntják, í:;y a
modell a régi irányítási rondRzernek meg
felol6 szerke,-;etet tükrözi. Mivel a modellel
az .1970- 75-ös évek:rn kívánnak előre
jelezni, a modcHben nern szerepelnek pénz
ügyi folyamntok, hiszen ezek jellege a két
időszakban eltérően alakul. Szerkezel;ét
tekintve a modell egy nagyméretű, dina
mikus, túlidonLirik{Llt szirnulLán egyenle
tekből álló ökonometriai modell.

Fiúi' uz ökonometriai modellezés lcg
lóuyogcsobb elemn a pararnéLorbecslós, a
szITTz6k: viRzonylag ki' terjedelemben foglal
kozLak ezzel a kérrléssol. A becsléselmélet
alapvető katcgóri,'tinak Lisztázása uLán be
mt1Latják az ökonornoLria fonLosabb becs
lési elj{in'tsail,. f"gy l'Öviden órinLik a klasszi
lrns, az últalánosíLot,t és a közveteLt legki
sebl nógyz-·tek rnódszeróL. A korlátozott
informáeión alapttló beeslések közül. u két
fokozaLú legkisebb négyzetek módszerét;
f"ojLilc ki rés·1,lot.csohbon, a Löbbi módszul'rd
es,1,k érinLí5lcgeson fogluJkoznak. Bár az
M-2. szúndt;ásui során n0rn ullmlrnaztú.k
a Loljos inform{ición ulrLpuló rnóds·;,orokoL,
n runtnRnbl~ cljhrásoluól omlíLóst ksznek.
A gyakorlati modellozós s·1,ámárn kiilönöson
ér·dolrns az a l'ÓSz, amely a nagyrnérotű
modr,llolc speciális becslési cljúrásaival
(.i11HLn.11ncnL(tlis vúlLozók, főkomponensek
móclszore) fo ·flalkozi k. A modollsdLJníLás
Rudrn a különböző f'gyenlotek bc,cslósóhoz
u, klas,izilc11R ós nz első dif'fernnciákon ala
puló legkiRebb négyzetek, valarninL az
inRl;rtm1ontáliR válLozók éti u főkomponen
sek rnódRzcréL allmlmazLák. A nninerilrns
boosléHi erodrnényelrnl, jól ,iLLokinLhotő,
szernléloLes L{LIJl{,zaLokb1.1n közlik. Az egyes
becslési nljúd,Rolmt főként, a AzúmíL{,st.eoh
ni kai kezolhoLősög ós a paramétorok szig
nif'iknnciftjr1 alapján érLÓkfJl.ik.

A ntm1el'ilw,; morloll o1R6 fontos - ugya
korlat S'l,úm{u·a is ki'1z vcLlon i.il fel hasz111'il
h1.iLó - crndrnónyo n pararnéLornk szám
szerű él'Léko. A s1zcJ·z6k egyonletonként
vi,-;sgh,lják a mogfolnlő pararnéte1·ok köz
gazdasó.gi jolnnLését, azokból figyelemre
mól tó követkozLotéselcet vonnak le. l(ülö
nöRen él'tékesek az egyes parnrnéterok
szCirnszol'Í.í él'tékoi, amelyek a hagyományos
regressziós egyi.iLLhatókhoz hasonlóan ér
telmezhetők, do értékeikben tüluözódnek
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a modell más egyenletei által kifejezett
hatások is.

A könyv legterjedelmesebb fejezete az
előrebecslés kérdéseivel foglalkozik. Mivel
az elméleti ökonometriai könyvnek viszony
lag kevesebb figyelmet, fordítanak az előre
becslésre, teljes mértékben érthető, hogy
a szerzők éLZ ezzel kapcsolatos kérdéseket
alaposabban tárgyalják. Az előrebecsléssel
foglalkozó fejezet súlyát az is indokolja,
hogy a szerzők a modellkészítés során
főként a gyakorlat igényeit tartották szem
előtt; a gyakorlat számára pedig - figye
lembe véve a tervezésben betöltött fontos
szerepot - a modell legfontosabb infer
mációs eredménye az előrejelzés. Részlete
sen foglalkoznak az előrebecslés hibájának
megállapításával; az előrebecslés pontos
ságának jellemzésére felhasználják az infor
mációelmélet kidolgozt.a módszereket is.
A modell numerikus tulajdonságainak vizs
gálatára az 1968 és 1969 évekre ex post
vizsgálatokat készítettek, amelyek ered
ményei alapján módosították a modell
struktúráját. A vizsgálatok fő eredménye
abban foglalható össze, hogy a módosított
struktúra a változók nagy része esetében
jó becslést szolgáltat, így alkalmas ex ante
elörebccslésrc.

A modellszámítás mádik fontos - az
M-2. modell esetében legfontosabb - fel
használási területe a prognózisok készítése.
Az M-2. modellel a szerzők az 1970-1975
időszakra készítettek prognózist két fő
vált.ozatbau. Az egyik változatnál a pre
determinált változók olőrebecslésénél úgy
jártak el, hogy f6 kritériumként a minta
időszaki illeszkedés jóságát tekinteUék. 1~z
a változat tehát a megfigyelési időszak
tendenciáit vetít.ik ki. A második változat
nál a prcdeterminált változók előrebeoslé
sét a 1V. ötéves terv .nyilvánosságra hozott
számaihoz igazíl;otLák. A változatok egy
mástól, illetve a tervtől való eltéréseit
összehasonlító táblázatokban elemzik.

A könyvet gazdag, ös a legújabb ered
ményeket is tartalmnzó irodalomjegyzék
zárj 11.

A könyv elsősorban olyan közgazdászok
számára íródot.t, akik korábban a mate
matikai modellezés más területeivel már
Ioglulkoz.tak. Ezek száma, nem kicsi, hiszen
\3gyób macernnt.ikai módszereket (pl. prog
ramozás, input-output technika) széles kör
ben alkalmaznak közgazdas{,gi kutatások
ban, ugyanakkor az ökonomct.ria művelői
nek tábora igen szűk. A modellezés általá
nos kérdéseiben, a lineáris algebrában és a
valószínűségszámításban valamelyest jára
tos olvasó számára igen hasznos útmutatást
ad a": ökonometriai modellek kidolgozásá
hoz. lgy ez a jól olvasható, a fölösleges

szakmai zsargonokat és a vulgarizálást
egyaránt elkerülő mű elsősorban a gyakor
lati szakemberek munkájához nyújthat
segítséget, ugyanakkor felkeltheti az érdek
lődést az ökonometria elméleti kérdései
irá.nt is.

Végül két kritikai rnegjegyzést teszek a
könyvvel kapcsolatban. Az egyik alapja az,
hogy Magyarnrszágon köztudomásúan
hiány van ökonometria elméleti munkák
.ban, magyar nyelven még nem jelent meg
ilyen és a külföldi kiadású munkákhoz
nehéz hozzájutni. Ismerve a szerzők alapos
és mélyreható elméleti kutatásait bizonyos,
hogy igen szmvonalaa összefoglaló, rend
szerező fejezetet tudtak volna összeállítani
az ökonometria elméletének fontosabb
kérdéseiről. Sajnos egy ilyen fejezet hiány
zik a könyvből, bár igaz, hogy ez megbon
totta volna a mű igen logikus szerkezetét.
A másik megjegyzés inkább formai jellegű:
a könyv talán túlságosan tagolt: a sok
fejezet, alfejezet, rész, számozo tt bekezdés
néha megnehezíti az áttekintést.

A fenti két megjegyzés természetesen
nem csökkenti a könyv érdemeit, amelyről
el kell még mondani, hogy az első olyan
összefoglaló mű, amely a klasszikus ökono
metria tárgykörében magyar szerzők tollá
ból napvilágot látott és az ökonometriai
modellezés hazai gyakorlatát és eredménye
it magas színvonalon reprezentálja.

HUNYADI LÁSZLÓ

HARROD, R.: Economic Dynamics. London,
1973. MacMullan-St. Marin's Press, 195 p.

Roy Harrod nagy érdeklődést kiváltó
könyve ,,A dinamikus közgazdaságtan
felé" 1948-ban jelent meg első ízben. Az
elmúlt negyedszázad folyamán a könyv szá
mos újabb kiadást ért meg, és több nyelvre
is lefordították. A szerző eredeti szándéka
az volt, hogy az érdeklődésre való tekintet
tel elkészíti az eredeti mű átdolgozott és
bővített kiadását. A közgazdaságtudomány
legújabb fejleményei azonban arra késztet
ték, hogy az átdolgozás helyett egy egészen
új könyvet írjon. Az új könyv megírásával
az volt a célja, hogy a statikus közgazdaság
tan alapmunkáihoz hasonlóan mintegy
kézi.könyvet készítsen a dinamikus köz
gazdasagtan problémai iránt érdeklődők
számára. Véleménye szerint ugyanis az el
múlt száz év során a közgazdászok figyel
müket elsősorban a statikus közgazdaság
tan alapelvei tökéletesítésére koncentrál
ták. Nem kivétel ez alól J.M. Keynes sem,
aki nem foglalkozott dinamikus elmélettel,
bár néhány új gondolatnak ő volt az clindí-

8*
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tója. Ezért Harrod Keynest olyan átmeneti
személyiségnek tekinti, aki csak történeti
szempontból jelentős a közgazdaságtan el
mélete számára. Továbbá Harrod hang
súlyozza azt is, hogy a dinamikus köz
gazdaságtan elvei kifej téséért Adam
Smithig, David Ricardóig és követőikig
kell visszamenni.

Ezen szerzők művei, elméletei, nagyfokú
elnagyoltságuk következtében az idők fo
lyamán háttérbe szorultak és velük együtt
a tartó pillérül szolgáló dinamikus elmélet
is. Tulajdonképpen ez a fejlemény vezetett
oda, hogy a dinamikus közgazdaságtan
alapelveinek, axiómáinak kidolgozása, a
statikus közgazdaságtannal ellentétben,
nem történt meg. Ez a magyarázata annak
is, hogy a jelenlegi oktatás alapját képező
közgazdaságtan, a Keynesi tanokkal együtt
alapvetően statikus. Harrod véleménye
szerint az a tétel miszerint Keynes elmélete
dinamikusabb, mint Ricardóé, teljesen
hibás. A dinamikus szemlélet háttérbe szo
rulását az a körülmény is elősegítette,
hogy Walras, Pareto és Alfred Marshall
munkáiban kifejtett határhaszon és határ
termelékenység elmélet igen nagy hatással
volt a korabeli közgazdászok gondolkodá
sára.

A közgazdasági elmélet fejlődése jelen
legi szakaszában is számos tényező fékezi a
dinamikus szemlélet, elterjedését. Az elmúlt
évek során a növekedés-gazdaságtan igen
népszerűvé vált. Az ilyen szellemben készült
elemzések ma már egyre inkább nemcsak
az anyagi javak bővülésére koncentrálnak,
hanem a jólét (welfare) olyan elemeire is,
amelyeket a GNP nem tükröz. Éppen ezért
fennáll annak a veszélye, hogy a további
kutatás elsősorban ebben az irányban
fokozódik, a dinamikus szemlélet elhanya
golásával. Nem segíti a dinamikus szem
lélet kibontakozását Keynes és a neo
klasszikusok szembeállítása sem. Ez Harrod
véleménye szerint értelmetlen dolog, hiszen
a két iskola külön területtel foglalkozik.
Ugyanígy nem segíti a tisztánlátást a
mikro-és makroközgazdaságtan megkülön
böztetése, hiszen ez a felosztás semmit nem
mond a megközelítés dinamikus vagy
statikus jellegéről. Hasonló következmé
nyekkel jár Keynes és a monetaristák szem
beállítása.

A dinamikus szemlélet az utóbbi időben
mindezek ellenére egyre inkább tért nyert.
A statikus és dinamikus megközelítés
különbségét Harrod a következőkben látja.
A statikus közgazdaságtan a nyugalmi
állapotot vizsgálja, pontosabban azt, hogy
ha egy gazdaságban a termelő erőforrások,
a technikai színvonal és az egyének prefe
renciái adottak, hogyan történik az erő-

források felosztása az egyes felhasználási
kategóriák között, milyen árak alakulnak
ki az erőforrások és késztermékek vonat
kozásában. A feltételezések szerint az
egyensúlyi állapotot a piac teremti meg.
Bizonyos esetekben több egyensúlyi állapot
is létezhet. Más kérdés az, hogy a létrejövő
egyensúlyi állapot a gazdasági optimumot
képviseli-e, amit Pareto optimumnak szo
kás nevezni.

Igen fontos leszögezni azt, hogy két
egyensúlyi állapot közötti átmenet nem
tartozik a dinamikus közgazdaságtan kö
rébe. A dinamikus közgazdaságtan mikro
szinten az egyes áruk iránti kereslet.váltó
zás ütemével, makro szinten pedig a fon
tosabb keresleti tényezők, beruházás, ex
port stb. változásának ütemével foglal
kozik. Ezekre a kérdésekre a szerző szerint
Keynes sem adja meg a választ.

A következőkben a szerző a dinamikus
közgazdaságtan alapegyenleteivel foglalko-

zik. Az első egyenlet G = !!.. , ahol a G a
e 

növekedési ütemet, s a megtakarítási há
nyadot, és O a növekmény tőke/termelés
hányadot jelöli, nem más mint annak a
ténynek a dinamizált változata, hogy a
beruházás szükségszerűen mindig egyenlő
a megtakarítással.

A második egyenlet az úgynevezett
garantált növekedési ütem, G"' meghatáro-

zására szolgál: G,., = ~d . Ez annyiban
r

tér el a fenti egyenlettől, hogy az sd olyan
megtakarítási hányadot jelöl, amelyet az
emberek önszántukból vállalnak.

Ennek értelmében az egyenlet a magára
hagyott (laissez-faire) kapitalista gazdaság
feltételeit írja le, ahol a növekedési ütemet
a lakosság önkéntes megtakarítása hatá
rozza meg.

A harmadik egyenlet a társadalmilag
optimális növekedési ütemre, a 011-re vonat
kozik. A G,., a ,,természetes" növekedési
ütem, ami a guzdasági potenciál alakulását
jelzi két tényező, a munkaképes népesség
és a technikai haladás függvényében alakul.
A fenti összefüggés ebben az esetben:

G So
n = e, 

Az egyenlet az alábbi formára átrendezve
s0 = G11 C,, hűen kifejezi azt a koncepciót,
amely szerint nem a megtakarítás határoz
za meg a növekedési ütemet, mint a fenti
esetben, hanem fordítva. A növekedési
ütemet a népességnövekedés és a technikai
haladás, a megtakarítási hányadot viszont
a növekedési ütem határozza meg. Ez a
megfogalmazás már utal arra, hogy a
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gazdaságpolitika nagymértékben hozzá
járulhat a növekedési ütem gyorsításához
a megfelelő megtakarítás biztosításával.
Ebből a szempontból a költségvetési politi
kának központi szerepe van.

A szerző véleménye szerint a statikus
közgazdaságtan képtelen megbirkózni O·
lyan problémákkal, mint hogy mi történik
a garantált növekedési ütemmel, ha a
megtakarítás nő. Számos közgazdász úgy
érvelne, hogy ilyen esetben az emelkedő
megtakarítások következtében süllyedő
kamatláb hatására emelkedne a tőke-ter
melés hányados és következésképpen a Gw 
értéke változatlan maradna. Ez a válasz
azonban nem fogadható el.

A következőkben a szerző éppen az ő
nevével kapcsolatban híressé vált instabi
litási elvvel foglalkozik, amelyet gyakran
,,késé!" (knife edge) problémának is nevez
nek. Ennek értelmében a fenti egyenletek
által leírt gazdaság csak akkor marad dina
mikus egyensúlyban, ha a paraméterek
éppen megfelelnek az egyensúlyi értékek
nek. Ellenkező esetben a belső erők abba
az irányba hatnak, hogy a gazdaság minél
távolabb kerüljön az egyensúlyi pályától.
Tehát az egyensúlyi pályán való haladás a
,,kés élén" történő haladáshoz hasonlít
ható. A probléma részletes kifejtése során
a szerző annak a meggyőződésének ad
hangot, hogy a beavatkozás vagy irányítás
nélküli, laissez-faire tőkés gazdaságban a
,,garantált" növekedési ütem instabil és
éppen ez a konjunktúraviklusok alapvető
oka. 

Ezt követően Harrod a dinamikus köz
):l'azdaságtan alapegyenleteinek változóival
foglalkozik. Így külön fejezetet szentel a
tőke/termelés hányadossal kapcsolatos
problémákra. Részletesen elemzi a kamat
szerepét is a növekedési folyamatban, hi
szen a klasszikus elmélet szerint éppen a
kamat biztosítja a tőke iránti kereslet és a
t(\kekinálat egyensúlyát. Véleménye sze
rint azonban ma a gazdasági életben a
~amatnak igen kis hatása lehet a tőke
int nzitásra, valamint, a termelési techno
lógiák kiválasztására.
. Az inflációval foglalkozó 6. fejezetben
1gen érdekesen történelmi perspektívában
mutatja be az árszínvonal alakulását. Hang
~űlyozza, hogy napjaink folytonos infláció
Ja csak a második világháború utáni idő·
szakban tapasztalható. Példaként meg
említi, hogy Angliában az árszínvonal még
1933-ban sem volt magasabb az 1660 évi
ál'szin vonalnál. Harrod állásfoglalása igen
hatál'ozott és egyértelmű: az infláció elíté
lendő, rossz dolog és megfékezésére új fegy
verre, hatékony jövedelempolitikára van
szükség.

A továbbiakban a szerző részletesen és
külön fejezetekben foglalkozik a külkeres
kedelem és a nemzetközi tőkemozgás prob
lémáival. Ezt követi a 10. fejezet, amelyben
Harrod általános áttekintést ad a dinami
kus közgazdasági elmélet néhány axiómá
j áról. Elemzése középpontjában azok a fel
tételek állnak, amelyek teljesülése esetén
a természetes és a garantált növekedési
ütem egybe esnek,

azaz Gn = Gw. 

Az általános áttekintést és egyben a
könyvet is Harrod a közgazdászok előtt
álló jövőbeni feladatok megfogalmazásával
zárja. Az első és legfontosabb feladat sze
rinte a dinamikus közgazdaságtan axióma
rendszerének kidolgozása, legalább olyan
szinten, ahogy Alfred Marshall és Pareto
a mikrostatika axiómáit kidolgozták. Má
sodik fontos feladat az, hogy a dinamikus
megközelítésből kiindulva meg kell fogal
mazni az egyes országok gazdaságpolitikai
intézkedéseinek rendszerét. Harmadik fela
datként Harrod a folyó események elernzé
sére szolgáló olyan módszerek kidolgozását
és gyakorlati felhasználását tartja, amelyek
a közgazdaságtan dinamikus elméletén
alapszanak. Véleménye szerint ugyanis a
gazdaságpolitikai intézkedések eddigi in
dokolása meglehetősen elégtelen.

NAGY SÁNDOR

Ekonometricseszkaja model razvitija narod 
nogo hozjajsztva Ukrainszkoj SzSzSzR. 
Kiev, 1972. Ukrainszkij Filial Naucsnogo
Iszszledovatelszkogo Insztituta Planiro
vanija i Normativov pri GOSZPLANE
SzSzSzR. 131 p.

A Szobjetunió Állami Tervhivatala mel
lett működő Tudományos Kutatóintézet
Ukrajnai Részlegében 1972-ben A. -Temel
janov és N. V. Kusnyirszkij vezetésével
kidolgozták az Ukrán Köztársaság ökono
mebr iai makromodelljét, az UKR-2-t. Ez
a modell a köztársaság aggregált 15 egyen
letből álló modelljét az UKR-1-et és a 13
egyenletből álló összövetségi modellt köve
tően arra vállalkozott, hogy a népgazdaság
bonyolult kölcsönkapcsolatait a tervezés
igényeinek figyelembevételével foglalja
egyenlet=rendszerbe. A népgazdaság ter
vezés igényeinek megfelelő modell-rend
szert a három szintű modellek képeznék. Az
első -szintet egy aggregált modell képviseli,
amely a jellemző alapvető mutatók megha
tározására szolgál. Énnek a fázisnak felel
meg az 19 70- ben készített UKR- 1 modell,
mely az Ukrán SzSzK népgazdaságát jel
lemző 15 mutató alakulását magyarázza
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(társadalmi termék, megtermelt és felhasz
nált nemzeti jövedelem, felhalmozási alap,
fogyasztási alap, termelő állóalapok volu
mene, beruházások, alkalmazottak lét
száma, a köz társasúg lakosságának száma,
stb.) Az elmúlt időszakra kapott eredmé
nyek statisztikai vizsgálatát és közgazda
sági elemzését követően meghatározták a
modell ereclményváltozóinak előrejelzett
értékeit az l 97 1- 1981 időszakra. Az 1971-
75-ös időszakot átfogó kilencedik ötéves
terv előirányzatai és a modellel kapot.t
előrejelzések megegyezése azt igazolta,
hogy a modell a fejlődés fö irányait nem
csak az elmúlt időszakru, hanem a jövőm
nézve is helyesen ragadta meg.

Az UKR- J modell kidolgozása során
nyert tapasztalatok alapján 1971-ben el
készült a népgazdasági torv mntatói ki
számítására szolgáló modell-rendszerek
második szintje, az LJKl·{-2 modell. Ez a
modell az UKlt-1 modellben szereplő mu
tatókat ágazftti bontásbun tarlt,lmazza,
ugyanakkor magyarúzza és speciális módon
figyelembe veszi az összosttctt mutatókat
is.

Végül, a harmadik szintet képviselő - o.
jövőben kidolgozúsru koi-űló - loginkább
clezaggregált; modellnek 11 második szint
mutatóin kívül turt.a.lmazrria kell az alap
vető nnturális mututókat, a nem-anyagi
szféra fejlődését jellemző mutatókat, tu
vábbá o. köztársaság lakosságának anyagi
és kulturális élotsz.In vonala emelését jellem
ző részletes mutatók ronrlszorót is.

Az UKR-2 modell lü l egyenlot.böl áll,
ezek hét kölcsönösen összefüggő blokkra
tagolódnak. A blokkok a következők:
1. ipar ( l 2 egyen lot), 2. mező- és crrlőgazda
ság (14), 3. épttöipo.r (l:l), szúllítús és hír
közlés ( 15), 5. kereskedelem és vend glátó
ipar (13), 6. az anyagi termelés egyéb f,gc1- 
zatai (12), 7. u. köz társaság összesített;
mutatói (22).

E folépítósből is iátható, hogy a modell
szerkezete az ágazati mutatók számításá
hoz kapcsolódik, ugyanakkor az összesí
tett blokk nm tat.óinnk sogítsógévol - me
lyek számos esetben az ágM,aLoknál számí
tott mutatók összegozéaővol állnak 016 -
lehetőség nyílik o. nópgazdo.sági. Rzintíí szá
mítások el végzésére is. Az egyes ága7.ati
blokkok mut.atói: a megfololő ó.gazaLi ter
mékek term léso (társadalmi torrnók, tu1y1.1-
gi ráfordítások, nemzeti jöverlolorn, beru
házások, nyereség), o.z állóalapok és be
ruházások (termelő á.llóalapok évközepi
értéke, beruházások összege, amortizftci.ós
leírás), munkaorö (rnunkahóralnp, alkal
mazottak létszáma).

Az összesített blokk mutatóinak egy
része a megfelelő ágazo.ti mur.atók o.ggregá-

lásából nyerhető, más részüket sztochasz
tilms egyenlet vizsgálja, melyek magyarázó
változói maguk is népgazdasági szintű
mutatók.

Az ágazati blokkokban az ipar és a mező
gazdaság kivételével a termelési fögrsv0-
nyek magyarázó változói között az ágazat
ban alkalrnazot.t munkaerő volumene és o.
termelő állóalapok értéke szerepelnek. E
változókon kívül az ipar termelési függ
vénye tartalrno.z még egy trend tényez6t,
amely a tudományos-technikai haladást
képviseli, a mezőgazdaság termelési függ
vényében magyarázó változóként még a
vetésterület szerepel.

A termelési függvényekon kí vi.ii szern
polnok az egyes blokkokban az anyagi
ráfordítási;, a termelő állóo.lapok értékcít,
o.z üzembehelyezett új állóo.lapokat, a be
ruházrisokat, az amortizációt, o. rmmkabér
alapot és a létszámot, a nyereséget és a
rcnt,\bilitást magyarázó egyenletek.

11:zenldvül az egyes blokkokban az ága
za,ti sajátosságok ki fojezésre-j utt1.1tásám
más változókra i,i szerepelnek sztochaszti
kus ogyenletek. Igy:

a mezőgazdo.ság blokkjában külön egyen
let magyar:áw:a a vetésterület vol.umenét
és a mcz6gazdaság rendelkezcíséro bocsá
tott mí.íLrágyn volnmenét;

o.z építőipari blokkban az ép.ítési-szere-
1.ési rrrnnkák volu.menére folirl; egyenlet
jellemzi az ágazat sa,iátossúgaiL:

a szállíL(,s cís hírküzlés blokkjában a szál
lítás tchor-forgu.lmát, o. szállítás t.Lto.sforgal
rnúL, tovúbbá a lifr:közlés t rrnékvolnmenét
magyaráz7.a sztoeho.sztikus egyen! t:;

a lcorcskcclolmi ós vondéglát,óipar: blokk
júban a kiskernskedolerni áruforgalom
egycnleto szoropol.

Az UKH,-2 modell egyenleteinek együtt
ho.tóit a loglcisobb négyzetek klo.sszikus
rnó<..lszerévol, illetve ennek kol'látozó fel
tcítoloket is alkalmazó változataival becsül
ték. Az nLóbbi móclsznr a,lkalrnazására ak
kor v,:m A'lÜkség, 1imikor: 0.1/, olrnéleti. köz
gardaságtanból tlltljnk, hogy a magyo.rázó
vált,ozó értékének növekedése a függő vál
Lm.6 \rtókónok niivckodóséhez koli J,ogy
VO?,osson, például i;udjnk, hogy a bernházás
CÍA E1 munkaerő nüvekeclcíse (természetesen
csak ósszor(í. nüvok <lósc) o. termclós növo
lés&, z koli, hogy vozesscn. 11.yenkor: az
egyiütho.Lók lehoLscígcs ',·tékoinek tarto
mányát lo koll szűkíteni oly[l,n módon, hogy
kiköt.ik a nemnegativitás felt,óLelét. l<Jzt &
bocslósi. módszert allmlmazták például &
társado.lmi termék, a beruházások és a fog·
lalkoztatottság egyenletei bon.

Móclszcrto.ni szempontból említést érde
mel még o. paro.méterek együttes feljavítá
só.nak módszern. Ennek o.z eljárásnak az al-
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kalmazása a, jövőre történő számítások ja
vítása érdekében történt. Ekkor a regresz
sziós együtthatóknak teljesíteniük kell azt
a feltételt, hogy az egyenletrendszer meg
oldása eredményeképpen kapott értékek
maximálisan közelítsék a mutatók tényle
ges értékeit.

Az 1959-től 1969-ig terjedő mintaidőszak
adatai alapján a modell 101 egyenletére
vonatkozóan kiszámították a determiná
ciós együtthatókat, a paramétereket a
hozzájuk tartozó standard hibákkal, a
becslések százalékos hibáját és az autó
korrelációs együtthatókat.

A determinációs együttható értéke az
esetek többségében 90% felett van, tehát
a kapcsolat szorosságát mutatja. Sikerte
lennek mondható viszont a mezőgazdaság
blokkjában a nyereség alakulását magya
rázó egyenlet, ahol az R2 = 4%.

A paraméterek standard hibái elfogad
ható intervallumokban mozognak, csak
egyes esetekben fordul elő, hogy a hiba
meghaladja a paraméter nagyságát.

A becslés százalékos hibája a vizsgált
időszak folyamán a beruházások volume
nének és az üzembehelyezett állóalapok
volumenének kiszámításánál - amelyek
inkább ki vannak téve a véletlen tényezők
hatásának - a legnagyobb.

Ét'dekes megjegyezni, hogy az UKH,-1
modellnél a becslés %-os hibáját kétféle
képpen szárnítot.té.k ki : . először független
változók tényadata.i alapján, másodszor
pedig a független vál tozóknak a megolözö
egyenletekből nyert értékei alapján. A
mennyiben r.1,z első esetben kapott %-os
hibákból az ogyenloLrendszcr egészére szá
rnítoLt átlag megközelíti azt az útlagos ér
tékeL, amely La második esetben kapunk és
mind két ért.ók kicsi, akkor elfogadható,
hogy ii kiválasztott összefüggések helyesen
tiikriizik a mutatók nla.kulúsának í.örvény
szcrííségeiL. Az UKR-2 modell nagy mé
rete kövct.kczí.ében csak a második változat
Szerint, vagyis a föggctlen változók reg
resszióértékci alapján tört.ént a paraméter
becslés és a vonatkozó %-os hibák kiszární
tása is. E hibák viszonylag nagy értékeit
tarLalmazó ogy<'nletckben a reziduurnok
autokorrelációjára vonatkozó vizsgálatot is
elvégozLék és ha ezt jeknt6snclc találták,
elvégezték a kiinduló adatsorok autoreg
resszív átalakítást.

1:.;z a tr'anszformáció lehetővé tette, hogy
cs'.1kncm mindegyik egyenletben a regresz
Sz1óértékek és a tényleges értékek közötti
eltérés csökkenjen, amellett, hogy az auto
korreló,ció ért.éke is a megengedett határok
kfo.ött mozog.

Érdeklődésre tarthat számot az egyen
letek egymástól függetlenül való becslésé-

vel és az előbbiekben említett együttes
becsléssel - ill. feljevítással - nyert ered
mények összehasonlítása. Az összehason
lítás tárgyát itt is a becslés %-os hibája ké
pezi, amelyet mind az évek átlagában, mind
pedig a mutatók átlagában kiszámítottak.
Néhány mutatóra 11z évek szerint számított
átlagos hiba az együttes becslésénél kisebb,
mint a független becslésnél, ugyanakkor a
mutatók átlagában számított hiba nagyobb.
Mivel az együttes becslésnél a szórások
összege kisebb lett, az átlagos hibaszázalék
növekedésének ténye vagy a vizsgált idő
szak végén jelentkező hiba csökkenéséről
tanúskodik, vagy pedig azt jelzi, hogy a
hiba a nagyobb abszolút értékű mutatókra
helyeződött át. Az együttes becslésnél a
hibák értéke az 1961-6:3 évekre viszont
kisebb, mint a független becslés esetében,
azaz a hiba időbeni csökkenése megy végbe.

Ez a tény arról tanúskodik, hogy az
együttes becsléssel nyert koefficienseket
tartalmazó makromodell jó előrejelzési
tulajdonságokkal rendelkezik, ugyanakkor
ha a modell az elmúlt időszak elemzésére
készült a független becslést célszerű alkal
mazrii.

Az elmúlt időszakban végbement fejlő
dés elemzése mellett az UHK-2 modellt
10-15 éves időszakra vonatkozó perspek
t.ivikus számítások céljaira szánták. A kiad
vány konkrét eredményeket csak az 1971~
75. évekre közöl. A modell dinamikus jelle
gének köszönhető, hogy ezeket a számítá
sokat évről-évre végzik el, vagyis a t-edik
év mutatóinak kiszámítására való áttérés
az el6ző lépésben a t-1. évre vonatkozó
számítások elvégzése után valósítható meg.
A modell inputjai a késleltetett változók.
Ezért a kezdetben a t-cdik év mutatóinak
kiszámításához szükséges az összes blokkok
késleltetett változói a termelő állóalap
volumenck, a beruházások, továbbá az idő
tényező. A továbbiakban az inputok szere
pét átveszilc az előző lépésében nyert muta
tók szá.mít.o í.t értékei.

A modellel való előrejelzés jelenlegi
va.riánsa az 1.971.-197:'l-as évekre vonat
kozó szá.míoásoloa használható. A további
akban minden 2- 3 éves időszakot köve
tőcn sz,ükséges a modell paramétereinek
az új statisztikai bázis figyelembevételével
történő átszámítása, (anélkül, hogy a
modellt újra specifikálnák). A számításokat
a soronkövetkező 10-15 évre az így nyert
új struktúrával végzik el.

Az endogén változók perspektivikus szá
mításának folyamatát a terv kidolgozásá
nak analógiájára szervezték meg. A modell
különböz6 blokkjaiban szereplő mutatók
között a Jmpcsolatok szerteágazó rendszere
látható. Közülük legegyszerűbben azok a
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kapcsolatok határozhatók meg, amelyek
az ágazati blokkokból az összesített muta
tók felé irányulnak és amelyeket az ágazati
mutatók aggregálása útján kapunk. A kap
csolatok második csoportja az ágazat fej
lődését jellemző mutatóknak a modell többi
blokkjában kapott számítások eredményei
től való függőségét tükrözi. A visszavezet
hető kapcsolatok hatása miatt a tervezés
iteratív jellegű. Ezek a kapcsolatok azt
jelentik, hogy nem csak az összesített mu
tatókat kell az ágazati mutatók függvényé
ben, s az utóbbiakat egymás függvényében
kiszámítani, hanem már· a tervezés kezdeti
fázisában az ágazati mutatók értékének
meghatározásánál szükség van arra, hogy
néhány népgazdasági mutató értékének
alakulásáról tájékozódva legyenek.

Ezért a tervezésben először- a célkitűzé
sekből kiindulva - az összesített mutatók
kontroll értékei és az ehhez szükséges ága
zati mutatók kerülnek meghatározásra.
Majd a többi ágazati mutató ezek segítsé
gével történő kiazárnítását követően meg
határozzák az összesített mutatók új érté
keit, amelyek pontosabbá teszik az elsőd
leges kontroll értékeket. Ezt a változást
újra beviszik az ágazati tervbe, amely az
aggregált mutatókra ismét új értékeket ad.
Az előzetesen meghatározandó mutatók
sorába tartozik a felhalmozási alap, a né
pességszám mutatója az összesített blokk
ból, ezektől függenek a beruházások és a

foglalkoztatott létszám, amelyeket ezek
alapján kell meghatározni, mielőtt ki
számítjuk a többi ágazati mutatót. Függet
lenül csak a népességszámra lehet számítá
sokat végezni a megfelelő demográfiai függ
vény segítségével. A felhalmozási alap
értéke a köztársaság területén felhasznált
nemzeti jövedelemtől függ, amelyet a meg
termelt nemzeti jövedelem figyelembe
vételével határoznak meg. Az utóbbi mint
az anyagi termelés ágazatai blokkjaiban
kiszámított tiszta termékeknek volumen
összege jelenik meg. Ezért - e kölcsönha
tások együttes figyelembe vétele céljából
- kezdetben minden ágazati blokkban ki
választják az egyenletek azon csoportját,
amelyet a tiszta termék volumenének meg
határozása céljából együttesen kell meg
oldani.

A késleltetett változókat az előző lépés
ben meghatározták, így az ágazati tiszta
terméknek az összesített köztársasági
blokkba való behelyettesítése után a fel
halmozási alap révén fejezik ki a nemzei
jövedelem mutatóját is. A köztársasági
blokk megfelelő egyenlebrendszerének meg
oldása eredményeképpen határozható meg
a megtakarítás, amelyet az ágazati blokkok
mutatóinak kiszámítására használnak fel.
Majd a megváltozott kiinduló feltételekkel
ismétlődnek a számítások a következő
lépésben.
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